



小店像老酒，历久味更醇

刘文渊希望，自己能把这家小店开得长长久久，“争做一家百年老店”。他有些害羞，但目光坚定。

📄 记者、摄影 | 周洁

上海因小店而精彩，上海不能没有小店。但月有阴晴圆缺，小店有开关离合。因为疫情，许多小店正在经历艰难时刻，事实上，小店店主经历的困难或许比我们想象的还要多，那些坚持十数年甚至数十年的上海小店，又是如何经历时代的冲击，保存至今的呢？

宝宝文具店：因为热爱，所以坚持

一大会址黄陂南路地铁站下车，马当路再往前走，就会看到一块用红底白字的幼圆体加粗展示给宝宝文具店招牌，一个小小的门房口，一家在上海开了30多年的文具店就藏在入口的地下室里，装修多年未变，走进店内，琳琅满目的文具、发卡、

贴纸、玩具，一种穿越的感觉油然而生。

下午1点多，记者来到店里的时候，店主刘兰正和共事20多年的同事一起理货，随后，她拿出老公从家里送来的爱心便当，终于可以吃中饭了。“中午吃一半，晚上吃剩下一半，以前吃外卖，做生意30多年一直是这样。”刘兰笑笑，又简单吃了两口，就收起了饭盒。

宝宝文具店一度是沪上无数初高中生魂牵梦萦的地方，记者身边也有曾经的“宝宝”迷妹，她现在还记得，当年在向明中学念书，放了学第一件事，就是骑自行车和朋友一起去“宝宝”淘货，“种类多，样式新，价格又便宜，太好逛了”。

这两年，常常有过去学生时代在这里光顾过的老顾客，又带着自己的宝宝来“宝宝”消费。“有个小姑娘，她学生的的时候就来过，后来她带着女儿来，她女儿说：妈妈，你怎么没早